

В диссертационный совет Д.212.038.23  
на базе ФГБОУ ВО «Воронежский  
государственный университет»

## **ОТЗЫВ**

научного руководителя на диссертационную работу  
Ткачевой Марии Вячеславовны на тему «Развитие комплексного  
экономического анализа экологической устойчивости корпорации»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Диссертационная работа Ткачевой М.В. посвящена одной из актуальных проблем – комплексному экономическому анализу экологической устойчивости корпорации. Усиление действий финансового кризиса, мировые экономические санкции оказывают дестабилизирующее влияние на экономику в целом, существенно затронув и экологическую деятельность хозяйствующих субъектов, занятых в различных секторах экономики России. Наиболее емким показателем, отражающим степень независимости хозяйствующего субъекта и стабильности его функционирования, является устойчивость коммерческой организации. В отличие от многих экономических характеристик деятельности хозяйствующего субъекта, экологическая устойчивость обладает признаками комплексности и системности, включает в себя различные аспекты природоохранной деятельности корпорации. В условиях нестабильной финансовой ситуации анализ экологической устойчивости становится важнейшим инструментом получения объективной информации о состоянии и перспективах развития экономического субъекта.

Необходимо отметить, что диссертационное исследование затрагивает не только вопросы организации, информационного обеспечения экономического анализа экологической устойчивости, но и раскрывает механизм комплексного экономического анализа экологической устойчивости корпорации. Это является актуальным аспектом в области функционирования экономических субъектов в условиях правового пространства сохранения и изменения окружающей среды и реформирования системы природопользования РФ.

Предметом диссертационного исследования являются теоретические и организационно-методические положения экономического анализа экологиче-

ской устойчивости корпораций, связанных с формированием его информационно и организационного обеспечения, разработкой статистической модели прогнозирования уровня экологической устойчивости корпорации на основе системно сбалансированных динамических показателей, обоснованием роли производственного экологического контроля в обеспечении достоверности информации об уровне экологической устойчивости корпорации. Следовательно, можно утверждать, что тема, выбранная соискателем в качестве предмета диссертационной работы, актуальна, а проведенное исследование своевременно и обладает практической значимостью.

Соискатель поднимает и решает важные проблемы, лежащие в рамках предметной области специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика. В работе обоснованы сущность и содержание экологической устойчивости хозяйствующего субъекта, систематизированы факторы, оказывающие влияние на изменение ее уровня. Раскрыто содержание анализа экологической устойчивости и обосновано его место в системе комплексного экономического анализа. В работе представлена модель взаимодействия основных элементов анализа экологической устойчивости экономического субъекта; определены субъекты и пользователи анализа экологической устойчивости экономического субъекта, представлена систематизация источников информационного обеспечения анализа. Особое внимание уделяется обоснованию возможностей использования экономико-математического инструментария для прогнозирования уровня экологической устойчивости корпорации. Разработка регламента осуществления производственного экологического контроля на основе взаимодействия субъектов контроля и качественной информации позволит сформировать комплекс мероприятий по обеспечению допустимого уровня экологической устойчивости корпорации. Все это свидетельствует о комплексности проведенного исследования, и позволяет сделать выводы, что поставленная перед работой цель достигнута.

Мария Вячеславовна являлась аспирантом кафедры экономического анализа и аудита Воронежского государственного университета с 2014 по 2018 г., принимала активное участие в международных и всероссийских научно-практических конференциях, различных мероприятиях и общественной работе кафедры, включая работу по организации и проведению региональной школьной олимпиады «Экономический образ мышления», ежегодных Международных научно-практических конференций «Апрельские чтения имени профессора Л.Т. Гиляровской» и «Актуальные проблемы учета, экономического анализа и финансово-хозяйственного контроля деятельности организаций». Проявила себя

